## Къ ученію объ острой лейкеміи.

Проф. Н. М. Любимова.

(Продолженіе).

## Признаки острой лейкеміи.

По мфрф того какъ накопляется большее и большее число случаевъ острой лейкеміи, выясняется съ очевидностью, что она можетъ протекать крайне различно. Опредъленіе, что она вляеть собою забольваніе, повидимому, инфекціонное, характеризующееся большею частью краткимъ теченіемъ, повышенной температурой, опуханіемъ наружныхъ или внутреннихъ лимфатическихъ узловъ, увеличеніемъ значительнымъ и чрезвычайно быстрымъ селезенки, печени, геморрагическимъ діатевомъ и измѣненіемъ состава крови, состоящимъ въ абсолютномъ уменьшении числа эритропитовъ и увеличении количества лейкоцитовъ - мононуклеаровъ, пригодно для типическихъ случаевъ. Между тъмъ въ большомъ числъ наблюденій не всь изъ перечисленныхъ признаковъ на дипо. а потому можеть возникнуть сомнине въ принадлежности ихъ къ этой патологической формъ, хотя они несомнънно именно къ ней только и относятся. Правда, есть постоянный признакъ-измъненіе крови, но и онъ не таковъ, чтобъ красной нитью шедъ отъ начала и до конца каждаго случая. Нарушеніе отношенія между эритрацитами и лейкоцитами иногда развивается не задолго до смерти или при извъстныхъ осложненияхъ, и ръзко выраженное измѣненіе крови мѣняетъ свой видъ на совершенно другой.

Далъе въ этомъ опредъленіи не видно, какими симптомами начинается острая лейкемія. Начало же каждый разъ неодинаковое. Стоитъ припомнить сообщеніе Fränkel'я объ его 10 случаяхъ острой лейкеміи. Бользнь начиналась слабостью или сильными, тянущими болями въ различныхъ членахъ или суставахъ, у другихъ же больныхъ она обнаруживалась потрясающимъ ознобомъ, являлись временами боли при глотаніи. У двухъ больныхъ первымъ симптомомъ былъ остро наступившій отекъ лица.

Наконецъ въ этомъ опредълени не видно, въ какой послъдовательности идутъ симптомы другъ за другомъ, и нътъ указания на возможныя группировки случаевъ острой лейкемии.

Между тъмъ въ работахъ Gilbert и Weil'я мы находимъ свъдънія въ указанномъ направленіи.

Въ первомъ сообщени они различають три формы острой лейкемии: типическую, геморрагическую, ложно-скорбутическую или букко-фирингеальную.

При первой формъ прежде всего поражаются лимфатическія железы, селезенка и миндалины. Температура лихоралочная. Малокровіе очень сильное. Геморрагическій діатезъ появляется за нъсколько дней до смерти.

При геморрагической форм'в вначал'в зам'вчается тяжелая анемія и слабость. Въ это же время развиваются обильныя кровотеченія: изъ носу, изъ десенъ, кровоизліянія въ кожѣ. Лимфатическія железы и селезенка умеренно опухаютъ.

Третья форма характеризуется преимущественнымъ измѣненіемъ десенъ. Остальныя измѣненія тѣ же какъ и въ предъидущихъ. Иногда можетъ быть сильное пораженіе миндалинъ и щекъ.

Далье, замьчають Gilbert и Weil, могуть быть и сочетанія этихь формь.

Во второмъ сообщеніи Gilbert и Weil, подтверждая существованіе описанныхъ видовъ острой лейкеміи, выдёляють еще фарингеальную форму. Они различають обычный видъ ея, начинающійся заболіваніемъ зіва, ангиной и боліве різдкій типъ ложноскорбутическій.

Такимъ образомъ съ точки зрвнія Gilbert и Weil, повидимому, должно быть 4 вида: 1) типическая острая лейкемія, 2) геморрагическая resp. анемическая, 3) фарингеальная и 4) ложно-

скорбутическая. Переходныя формы не исключаются.

Все это еще разъ свидътельствуетъ о разнообразіи проявленія острой лейкеміи и вмъстъ съ тъмъ указываетъ на необходимость изученія случаевъ острой лейкеміи, чтобы составить представленіе о тъхъ видахъ, въкоторыхъ она возникаетъ, а также разобрать и тъ симптомы, которыми она характеризуется.

Острая лейкемія протекаеть съ явленіями геморрагическаго діатеза или послідній совершенно отсутствуєть. Такимъ образомъ всі случаи ділятся на дві группы: острая лейкемія съ геморрагіями и безъ нихъ.

Геморрагическая форма острой лейкеміи преобладающая. Она охватываетъ главную массу случаевъ.

Самый частый типъ ея будетъ тотъ, когда предварительно за мъсяцъ или за нъсколько недъль до геморрагій, наступаютъ: слабость—Friedreich, Guttmann, Берестневъ, Hindenburg, Fränkel, Müller, Apert, Bradford и Shaw, (3 и 4-е н.), Pallitzer, Reimann, Guinou и Jolly, Pineles, Hirschlaff, Gilbert и Weil (2-е с.

2-е н.), Mixa, Green, Wende, Michaelis, Billings и Сарря, Gardovot, Millard и Girode, Osswald; блёдность — Litten, Берестневъ, Hindenburg, Walz, Pollitzer, Reimann, Vyšin (2-е н.), Gilbert и Weil (2-е с. 2-е н.), McCrae, Dennig, Green, Wende, Hirschfeld и Alexander, Michaelis, Blllings и Сарря, Hirtz с Delamore и Genevrier; усталость, утомляемость—Ітметмапп, Аретt, Vyšin (2-е н.), Міха; упадовъ силь — Gardavot, Hirtz и и Labbé, Hirtz с Delamore и Genevrier; боли въгруди — Zимре, Reimann; разбитость во всемътъль — Ambros, Müller (2-е н.); головныя боли— Е вето, Амbros, Greene, Müller, Bradford и Shaw (3-е и 4-е н.), Pollitzer, Guinon и Jolly, Pineles.

Въ одиночныхъ случаяхъ наблюдались: тяжелое ды ханіе—V у šin (2-е н.), обмороки—Dennig, отсутствіе аппетита—Gardavot, поносъ—Pollitzer, ангина-—Gilbert и Weil.

За этими припадками появляется геморрагическій діатезь. Онъ выражается кровоизліяніями: въ кож в— Zumpe, Wagner, Берестневъ, Hindenburg, Müller, Apert, Bradford и Shaw, Pollitzer, Reimann, Guinon и Jolly, Vyšin (2-е н.), McCrae, Dennig, Wende, Billings и Capps, Gardavot, Millard и Girode, Hirtz cDelamore и Genevrier, Osswald; въ сътчаткъ—Litten, Waldstein, Hirschlaff, Hirschfeld и Alexander, Michaelis; кровотеченіями изъ слиз. обол. носа — Ebstein, Ambros, Greene, Müller, Walz, Green, Hirtz и Labbé, десенъ—Pineles, Gilbert и Weil (2-е н.), Міха, Savory, изъ легкихъ—Ітиметмапи, изъ мочевого пузыря—Guttmann, изъ гениталій — Friedreich и кровоизліяніемъ въ мозгъ—Lauenstein.

При изслъдованіи больныхъ находятся измъненія въ селезенкъ, печени и лимфатическихъ железахъ. Кромъ того наблюдается сочетаніе нъсколькихъ кровотеченій т. е. изъ различныхъ

мъстъ у одного и того же больного.

Вторую группу образують случаи, характеризующіеся внезапнымъ развитіемъ, повидимому, у совершенно здоровыхъ лицъ гемморрагическаго діатеза. Это въ полномъ смыслѣ слова—г еморрагическая форма острой лейкеміи. Внезапно наступающія кровоточенія наблюдаются: изъ носу—Fränkel, Westphal, Образцовъ (1-е н.), Michel-Donsac, Vyšin (1-е н.), Петровъ, Reed, Dods-Brown, Barié и Salmon; изъ припухшихъ десень—Hinterberger, Gilbert и Weil (1-е н.), Своехотовъ, Grawitz (1-е и 2-е н.), Stewart, Parkes Weber, Klein (1-е н.); изъ дыхательныхъ путей (съкашлемь)—К й bler, изъ желудка (со рвстой)—Еісhorst; въ кож в — Theodor. Конечно, и въ этой группъ могутъ быть впослъдствии кровотеченія изъ другихъ путей. Печень, селезенка, лимфатическія железы увеличены, или остаются нормальными.

Третья группа составляется изъ случаевъ, въ которыхъ заболъвание начинается внезапно появляющейся болью въ горлъ — Fränkel, Рубинштейнъ, Oulmont и Ramond, Barlow, Янушкевичъ, Gilbert и Weil (2-е с., 1-е и 2-е н.). Измънение локализируется на миндалевидныхъ железахъ—нарывы, пленки и т. д.

Впоследствіи и при этой форме наступають кровоизліянія и кровотеченія, а также могуть опухать лимфатическія железы, увеличиваться селезенка и печень.

Четвертая форма будеть та, когда уже при началь имъется повышенная to правильнаго типа, соотвътствующаго инфлюэнціи—G a u cher и Litten, или неправильнаго—Kelsch, Nobl (1-е н.), Askanazy, Kelly (2-е н.), Рахманиновъ. Иногда въ этой группъ случаевъ повышеніе to сопровождается тяжелыми, какъ бы рвущими болями мышцъ и сочлененій, слъдовательно, началомъ острая лейкемія напоминаетъ какъ бы суставной ревматизмъ— Сагрептіег, Кüssner, Ніптze, О. Коse, Fränkel. У больного Fränkel'я была даже опухоль сустатовъ.

Геморрагическій діатезъ обнаруживается позже. Лимфатическія железы, селезенка и печень также могутъ быть гиперплязированы.

Пятую группу составляють случаи, когда первымь признакомъ забольванія служить увеличеніе лим фатических ь железь— Musser, Müller, Sannan, Kelly (3 и 4-е н.) или опуханіе селезенки, выражающееся колотьемъ въ львомъ боку— Fränkel, Brandenburg. Геморрагіи и кровотеченія наступають поздные.

Шестую—случаи, когда геморрагіямъ предшествують желудочно-кишечныя разстройствз, танущіяся нѣсколько дней—D e n y s, S e e l i g, K ö r m ö c z i.

Случаи острой лейкеміи безъ гемморрагическаго діатеза очень немногочисленны.

Они повторяють собой тѣ же типы, какъ и геморрагическая форма.

Первую наиболѣе частую группу составляють случаи, характеризующіеся слабостью, блѣдностью—Senotor, Grawitz (3-е н.), Stepán, Glinski, Ewing, Hunter, головными болями, усталостью—Leube и Fleischer.

При изслъдованіи больныхъ обнаруживается увеличеніе лимфатическихъ железъ, селезенки и даже печени. Кровь измѣнена во всъхъ случаяхъ.

Вторую группу образують случаи, въ которыхъ начальнымъ симптомомъ было затрудненное глотаніе— Ропfick, Kelly (1-е н.), Goldschmidt.

Позднъе замъчались и остальные признаки: опухание лимфа-

тическихъ железъ, увеличение селезенки и нечени.

Третій видъ, когда наступали вначалѣ явленія, похожія на острый суставной ровматизмъ — Leyden, Thompson и Ewing. Спустя нѣкоторое время является опухоль селезенки.

Четвертую форму образують случаи, когда наряду со слабостью, головными болями—имъется еще опуханіе и разрыхленіе десень—Вгаdford и Shaw (2 и 5-е н.), Gilbert и Weil (1-е с. 3-е н.), Phear.

Пятую группу образують случаи, когда острая лейкемія начинается съ опуханія лица— Kauert и Fränkel.

Наконець, по одному случаю приходится, въ которых в были: опухание селезенки — Glaser и разстройство желудочно-ки шечнаго канала — Wadham. Этими измъненіями начинался рядъ признаковь, свойственных в лейкеміи.

Характеръ измѣненій отдѣльныхъ системъ и органовъ, а также и нѣкоторые симптомы разсмотримъ по отдѣльности и возможно подробнѣе.

Забольваніе полости рта, зва и носа выражалось: а) появленіемъ чрезвычайно тяжелаго, отвратительнаго запаха изо рта, b) изміненіемъ губъ, с) щекъ, d) десенъ, e) зубовъ, f) твердаго неба, g) языка, h) мягкаго неба, i) язычка, k) миндалинъ, l) не-

бныхъ дужекъ, т) глотки, п) носа-носовыя кровотеченія.

Запахъ изо рта изъ 151 случая острой лейкеміи наблюдался 25 разъ: Friedreich, Küsner, Wadham, Hinterberger, Kauert, O. Kose, Bradford и Shaw (2-е и 3-е н.), Pollitzer, Körmöczi, Pappenheim, Dennig, Міха, Кübler, Stewart, Hirschfeld и Alexander, Янушкевичъ, Weber, Grawitz (2-е н.), Gardavot, Millard и Girode, Hirtzc Delamore и Genevrier, Klein (1-е н.), Рахманиновъ и описываемый случай.

Происхождение его связано:

1) Съ измѣненіемъ десенъ въ 20 случаяхъ:

- a) опуханіе десень—Küsner, Wadham, Hinterberger, Kauert, O. Kose, Bradford и Shaw (2-е н.), Körmöczi. Dennig, Mixa, Kübler, Stewart, Янушкевичь, Weber, Millard и Girode, Hirtz c Delamore и Genevrier, Klein и описываемый случай;
  - b) изъязвленія—К üssner, Hinterberger и описы-

ваемый случай;

- c) кровоточивость—Каurt, Körmoczi, Stewart, Weber, Millard и Girode, Klein;
- d) кровотеченія— Mixa, Kübler, Gravitz (2-е н.), Gardavot, Hirtz c Delamore и Genevrier, Klein, Рахманиновъ;
- е) распаденіе посл'є экстракціи зубовъ—Ніг s c h f e l d, G r a-witz (2-е н.).
- 2) Съ измѣненіемъ миндалинъ въ 2 случаяхъ: опуханіе— Pollitzer, Pappenheim.
- 3) Съ измъненіемъ миндалинъ и десенъ въ 6 случаяхъ: а) опуханіе—Dennig, Mixa, Kübler, Weber, Янушке вичъ, Millard и Girode; b) изъязвленіе и кровоточивость—Мillard и Girode.
- 4) Съ заболъваніемъ слизистой оболочки носа въ 3 случаяхъ: кровотеченіе—В radford и Shaw (4-е н.), Кlein (1-е н.), Рахманиновъ.
- 5) Съ измѣненіемъ слиз. об. десны и части губы въ 1 случаѣ: омертвѣніе—F r i e d r e i c h.

Запахъ изо рта наблюдался въ различные періоды бользни. Вскоръ посль проявленія ея — Hirschlaff и Alexander, Klein, Рахманиновъ, въ срединь ея теченія—Ніпterberger, Bradford и Shaw (3-е н.), Körmöczi, Dennig, Steward, Янушкевичъ, не задолго до конца—Friedreich, Küssner, Wadham, Kauert, O. Kose, Bradford и Shaw (2-е н), Pollitzer, Pappeuheim, Mixa, Kübler, Weber, Gardavot, Millard и Girode, Hirtz c Delamore et Genevrier и сообщаемый случай.

Губы. Измѣненія слизистыхъ оболочекъ при острой лейкеміи сводятся на разстройство кровообращенія, нарушеніе цѣлости сосудистыхъ стѣнокъ, образованіе лимфомъ и послѣдующее распаденіе какъ слизистой оболочки, такъ и ея мелкоклѣточковаго инфильтрата.

Среди раннихъ признаковъ острой лейкеміи видное мѣсто занимаетъ анемія resp. блѣдность, выражающаяся поблѣднѣніемъ

кожи и видимыхъ слиз. оболочекъ. Эготъ симптомъ особенно часто наблюдается и притомъ въ различной степени, по преимуществу въ сильной, при дальнъйшемъ теченіи отстрой лейкеміи.

Такимъ образомъ самое частое явленіе при острой лейкеміи со стороны губъ—ихъ блёдность въ различныхъ отгёнкахъ. Просматривая исторіи бользней, мы и находимъ отмътки "губы блёдны" — Senator, Образцовъ (1 е и 2-е н.), М й ller (3-е н.). "съ желтоватымъ оттънкомъ, хотя желтухи нътъ" — Місhel-Dansac, "восковидно-блёдны, — К й bler, "крайне блёдны, — Pollitzer, "очень блёдны" — В radford и Shaw (1-е н.), "совершенно безцвътны" — Нігtz и Labbé, "губы бълы какъ снътъ, — Leube и Fleischer.

Прочія изм'єненія встр'єчаются оченк р'єдко.

Отекъ губъ изъ 151 случая острой лейкеміи отмѣченъ 4 раза—Кauert Bradford и Shaw (4-е н.), Hirschfeld и Alexander, Янушкевичъ.

Въ случат Каиеrt'а у больного, который въ течение нъсколькихъ дней чувствовалъ себя хорошо, безъ всякой видемой причины, опухла верхняя губа, отчасти и лицо. Она получила форму хоботка. Въ остальныхъ трехъ случаяхъ отекъ сопутствовалъ потерямъ вещества—В radford и Shaw, Hirschfeld и Alexander, Янушкевичъ.

Отекъ, resp. опухоль верхней губы быль три раза—Качет t, Bradford и Shaw (4-е н.) и Янушкевичь и нижней губы, именно сначала только лѣвой половины, а затѣмъ позднѣе и всей 1 разъ—Нігя chfeld и Alexander.

Отекъ наблюдался въ первое время развитія острой лейкемія 2 раза—Ка u e r t и H i r s c h f e l d и A l e x a n d e r, въ срединъ процесса также 2 раза—В r a d f o r d и S h a w (4 е н.) и Я н у ш к е в и чъ, и подъ конецъ 1 разъ—Н i r s c h f e l d и A l e x a n d e r.

Кровоизліянія изъ 151 случая острой лейкеміи встръчены 4 раза—Pollitzer, Reimann, Bradford и Shaw (4-е н.), Millard и Girode. Они были поверхностныя и глубокія. Величина ихъ различная: точетная и даже до горошины. Свёжія кровоизліянія свётлокраснаго цвёта.

Ha объихъ губахъ онъ были 2 раза—Pollitzer и Reimann.

Ha одной губъ 2 раза — Bradford и Shaw (4-е н.), Millard и Girode. Въ первомъ случаъ на нижней и во второмъ на верхней губъ.

Кровоизліянія при началь лейкеміи наблюдались 1 разь— Millard и Gerode, въ срединь ея 1 разь—Вradford и Shaw (4-е н.) и при конць 2 раза—Pollitzer и Reimann. Изъязвленія губъ замѣчены также 4 раза—В r a d f o r d и S h a w (4 е н.), H i r s c h f e l d и A l е х a n d е r, Я н у ш к е в и ч ъ, М i l l a r d и G i r o d е. Язвочки различной величины: съ серебряный интачекъ—Я н у ш к е в и ч ъ; съ серебряную марку—Н i r s c h и A l е х a n d е r и около 1/2 квадратнаго дюйма—В r a d f o r d и S h a w (4-е н.). Крупныя язвочки были по одной, мелкія по нѣсколько.

Въ случав Янушкевича было З язвочки, расположенныя соотвътственно ръзцамъ и клыкамъ на мъстъ перехода слиз. об. на десну. При дальнъйшемъ течени острой лейкеми язвочки увеличились и слились въ одну.

Края язвъ ръзко очерчены—Hirchfeld и Alexander или подрыты—Я нушкевичъ. Дно съ мазевиднымъ налетомъ— Hirschfeld и Alexander или съ съроватымъ отгънкомъ—Я нушкевичъ.

На верхней губъ язвы располагалясь 2 раза—Bradford и Shaw, Янушкевичъ. На нижней 2 раза—Hirschfeld и Alexander и Millard и Gerode. Язвы образовались при началъ процесса 2 раза — Bradford и Shaw, Millard и Girode, въ срединъ теченія острой лейкеміи 1 разъ—Янушкевичъ и при окончаніи ея 1 разъ—Нігяс hfeld и Alexander.

Въ одномъ случав образовавшаяся при началв болвяни язвочка послв выдергиванія зуба достигла до величины 5-ти пфенниговой монеты, а затвив при больничномъ режимв скоро совершенно зажила—Нігяс h feld и Alexander.

Омертв в ніе слизистой оболочки губы описано 2 разь. Процессь начался на слизистой оболочкв, одвающей нижнюю челюсть и отсюда распространялся на соотв тствующую, resp. прилегающую часть нижней губы. Омертв ніе занимало пространство въ 2 дюйма—Friedreich. Во второмъ случав послъ язвеннаго стоматита въ нъсколько дней произошло сильное гангренозное разрушеніе слиз. об. нижней губы—Nobl (1-е н.).

III е к и. Слизистая оболочка щекъ представляетъ продолжение слизистой оболочки губъ и десенъ. Такимъ образомъ и измѣнения на внутренней поверхности щекъ должны быть тѣ же, что и на слизистой оболочкъ названныхъ частей.

Кровоизліянія изъ 151 случая острой лейкеміи наблюдались 4 раза—Мüller (2-е н.), Егапкеl, Hirschfeld и Alexander, Millard и Girode. Во всёхъ случаяхъ они были мелкія. Кровоизліянія на объихъ щекахъ были 2 раза—Мüller (2-е н.), Fränkel, Millard и Girode. На одной щекъ (правой) позади угла рта 1 разъ—Hirschfeld и Alexander.

Кровотеченія развились въ срединѣ теченія острой лейкеміи 1 разъ—Мillard и Girode и при концѣея 3 раза—Мüller (2-е н.), Fränkel, Hirschfeld и Alexander.

Омертв в н і е слизистой оболочки было 3 раза—Н і п t е гвег дег, Nobl (1-е н.), Bradford и Shaw (1-е н.). Оно во всѣхъ случаяхъ слѣдовало за развитіемъ подобнаго процесса на деснахъ. У больного H і п t е г в е г д е г а омертвѣніе было на деснѣ, а затѣмъ, распространившись по деснѣ, захватило и слизистую оболочку правой щеки. Въ случаѣ Nobl'я послѣ язвеннаго стоматита въ нѣсколько лней произошло гангренозное разрушеніе слиз. об. щеки. И у паціента Bradford и Shaw первоначально было заболѣваніе десны. Опухоль распространилась на лицо и на щеку. Особенно сильно она была на внутренней поверхности щеки. Образовался струпъ, а затѣмъ и отверстіе.

Омертвеніе слиз. об. щеки наблюдалось во всёхъ случаяхъ при исходё острой лейкеміи.

Десны изъ 151 случая острой лейкеміи изм'внены 50 разъ—Kelsch, Küssner, Ponfick, Gaucher, Wadham, Wagner, Ebstein, Образцовъ (2-е н.), Hinterberger, Nobl (1-е н.), Ambros, Hintze, Askanazy, Seelig, Fränkel, Theodor, Kauert, O. Kose, Bradford и Shaw (1-е н., 2-е н., 4-е н.), Reimann, Vyšin (1-е н.), Pineles, Körmöczi, Gilbert и Weil (1-е н., 3-е н.), Brandenburg, Dennig, Phear, Своехотовъ, Міха, Петровъ, Grawitz (3 е н.), Green, Kübler, Stewart, Wende, Янушкевичъ, Weber, Billings и Саррь, Gardovot, Dods Brown, Millard и Girode, Hirtzc Delamore и Genevrier, Gilbert и Weil (1-е н.), Savory, Klein (1-е н.), Рахман иновъ и описываемый случай.

Измѣненія десенъ состоять въ различномъ наполненіи кровьюсосудовъ, въ разстройствъ сосудистыхъ стѣнокъ, въ инфильтраціи слизистой оболочки и остальной ткани клѣтками, и въ распаденіи слизистой оболочки и новообразованіяхъ лимфомъ.

Въ отдъльныхъ случаяхъ выступаетъ одно какое нибудь явленіе или всѣ они встръчаются одновременно и притомъ въ различной степени. Вслъдствіе этого десны больныхъ острой лейкеміей представляютъ большое разнообразіе. Такимъ образомъ наряду съ деснами, которыя имѣютъ "хорошій видъ"— F r ä n k e l, наблюдаются десны въ высокой степени измъненныя.

Блѣдность и разрыхленіе десенъ найдены 4 раза— Parkes Weber, Billings Capps, Zumpe и Reimann.

Блѣдность и кровоизліяніе десенъ 1 разъ—West-phal.

Если десны инфильтрируются круглыми клетками, то оне опухають. По мфрф того какъ ростеть клеточковая инфильтрація. и десны опухають сильные и сильные. Стынки сосудовь также пронизываются круглыми элементами.

Опуханіе десенъ наблюдалось 40 разъ—Kelsch, Ponfick, Gaucher, Wadham, Wagner, Образцовъ (2-е п.), Hinterberger, Ambros, Hintze, Askanazy, Seelig, Theodor, Kauert, O. Kose, Bradford u Shaw (1-e H., 2 е н., 5-е н.), Reimann, Vyšin (1-е н.), Pineles, Gilbert м Weil (1-е н.), Brandenburg, Dennig, Phear, Свое-хотовъ, Міха, Петровъ, Grawitz (1-е н.), Green, Kübler, Stewart, Wende, Янушкевичъ, Weber, Billings и Сарря, Millard и Girode, Hirtz с Delamore и Genevrier, Gilbert и Weil (1-е н.), Savory, Klein.

Одновременное опухание верхней и нижней десенъ было въ 37 случаяхъ—Kelsch, Gaucher, Wadham, Wagner, Образцовъ (2-е н.), Hinterberger, Ambros, Hintze, Askanazy, Seelig, Theodor, Kauert, O. Kose, Bradford и Shaw (1, 2, и 5 е н.), Reimann, Pineles, Gilbert и E. Weil (1-е н.), Brandenburg, Dennig, Phear, Своемотовъ, Mixa, Green, Kübler, Stewart, Wende, Янушкевичъ, Weber, Billings и Capps, Millard и Girode, Hirtz c Delamore n Genevrier, Gilbert n Weil (2-е с. 1-е н.), Savory, Klein и описываемый случай.

У одного больного опухание десенъ было лишь на правой сторонь — Bradford и Shaw (4-е н.).

Опуханіе одной десны отмінено 2 раза: около нижнихъ переднихъ зубовъ-Петровъ и въ области нижнихъ кореннихъ зубовъ-V у š i n (1-е н.).

Опуханія десны представляются различнаго цвъта: бл ѣ дными—Wadham, Brandenburg, покраснъвшими—Dennig, краснаго цвъта-Янушкевичъ, багроваго или синевато-красными—Wende, Mixa, Своехотовъ. V všin, Gilbert w Weil.

Степень опуханія десень также различная. Он'я набухають по краямъ-Аmbros, причемъ слабо прилегаютъ къ зубамъ-Ebstein, resp. отстають какь бы отъ нихъ—Hinterberger, или настолько становятся объемистыми, "толстыми, — Кацег t, что доходятъ до  $^{1}/_{2}$  вышины зубовъ— ${
m T}$  h e o  ${
m d}$  о  ${
m r}$ , до края зубовъ— Kauert или почти совершенно закрывають ихъ-Stewart, Wende. Наконедъ, онъ могутъ быть выше зубовъ, а потому последніе лежать въ углубленіи между двумя валиками—Bradford и Shaw (5-е н.), или скрываются въ ихъ разращеніяхъ-Вradford и Shaw (3-е н.). Въ случав Askanazy распухшія десны въ области ръздовъ достигли толщины мизинда какъ снаружи, такъ и съ внутренней стороны.

Опухшія десны обывновенно неровны, бугристы, какъ бы грибовидны, багроваго цвѣта. Въ такихъ случаяхъ очень много сходнаго съ измѣненіями десенъ при цингѣ. Нѣкоторые авторы и указываютъ, что десны при острой лейкеміи были измѣнены какъ при скорбутѣ — Ambros, Hintze, Dennig, Millard и Girode.

Кромъ того опухшія десны пронизываются кровоизліяніями— Küssner, Westphal, Askanazy, Bradford и Shaw (1 е н.), Vyšin (1-е н.), Phear, Stewart, Millard и Girode.

Если кровоизліяній много, они расположены тѣсно другь подлѣ друга. даже сливаются, и десны кажутся кровянистыми— Theodor, Green.

Клюточковый инфильтрать скопляясь въ большомъ количествю въ толщю слизистой оболочки, постепенно истончаетъ эпителіальный покровь десень, а мюстами даже обнажаетъ ихъ. Достаточно легкихъ механическихъ пріемовъ: чистки зубовъ—О. Козе, или давленія—Своехотовъ, чтобы кровь появилась изъ десень— кровоточивость.

Въ нѣкоторыхъ случаяхъ кровь выступаетъ изъ опухшихъ десенъ какъ бы изъ губки; очищеная отъ нея поверхность медленно покрывается вновь просасывающимся слоемъ или же кровь течетъ неудержимо въ истинномъ смыслѣ слова—кровотеченіе изъ десенъ.

Кровоточивость десень наблюдалась 21 разь—Kelsch, Gaucher, Образдовь (2-е н.), Hinterberger, Ambros, Seelig, Kauert, Bradford и Shaw (3-е и 4-е н.), Reimann, Pineles, Körmöczi, Gilbert и Weil (1-е н.), Своехотовь, Stewart, Wende, Parkes Weber, Billings и Capps, Gardavot, Millard и Girode, Hirtz c Delamore и Genevrier, Savory.

Степень кровоточивости крайне различная. Десны "чрезвычайно легко кровоточать"—Wende, или "слегка" кровоточать— Seelig, Kauert, Reimann, Körmöczi, Gardavot, "легко" кровоточать—Ambros, "н ъсколько" кровоточать—Bradford и Shaw (4-е н.), Peneles.

Десны "кровоточать какъ при скорбутв"—Мillard и Gerode. Это уже высшая степень кровоточивости.

Кровоточивость можеть быть только "мъстами"—Seelig. Въ одномъ случав она ограничивалась правой половиной нижней десны—Bradford и Shaw (4-е н.).

Кровоточивость можеть быть повторная. Въслучать Hirtz'a с Delamore et Genevrier у больного нотировано:

23/v. Десны припухли и кровоточатъ.

29/у. Десны припухли и кровоточивы.

Таже повторность кровоточивости ясно обрисовывается и у больного S a v o r y.

Кровоточивость десенъ наступаеть въ различные сроки теченія острой лейкеміи. При развитіи бользни: Kelsch, Hinterberger, Ambros, Kauert, Stewart, Millard и Girode, Savory, въ срединь ея—Коттосгі, Gilbert и Е. Weil, Wende, и, наконець, болье или менье близко къ концу острой лейкеміи — Образцовь (2-е н.), Pineles, Gardavot, Hirtz c Delamore и Genevrier, Bradford и Shaw (3-е н. и 4-е н.).

Кровоточеніе изъдесенъ наблюдалось 10 разъ— Wagner, Ebstein, Fränkel, Mixa, Grawitz (2-е н.), Kübler, Dods Brown, Klein, Рахманиновъ и описываемый случай.

Оно открывается внезапно, неожиданно-Міха.

Кровотеченія изъ десенъ отличаются продолжительностью и упорствомъ.

Въ случав W a g n e r'a удалось въ первый день остановить кровотечение употреблениемъ ваты пропитанной полуторохлористымъ жельзомъ и подкожными впрыскиваниями эрготина, но затъмъ оно открылось вновь еще съ большей силой.

Если въ это время предпринимались экстирпаціи зубовь, то онѣ только ухудшали состояніе. У больного G г a w i t z'a въ іюлѣ 1900 г. появилось кровотеченіе изъ десенъ. Зубы начали шататься. Зубной врачъ, къ которому обратился больной, извлекъ въ одинъ сеансъ 13 зубовъ. Кровотеченіе усилилось.

Какъ сильны и продолжительны кровотеченія изъ десенъ, видно въ случав Міха. Въ срединв сентября, совершенно пеожиданно, какъ выше было указано, открылось кровотеченіе изъ десенъ, длившееся около сутокъ. Черезъ 2 недвли, послв душевнаго возбужденія, оно вновь повторилось. Не смотря на всв принятыя мвры, оно не останавливалось и особенно усиливалось къ вечеру и по ночамъ.

28/1х. Кровотеченіе изъ десень продолжается: то оно сильнье, то слабье.

3/х. Десны блёднёе. Кровотеченіе слабёе.

7/х. Всю ночь сильное кровотеченіе.

8/х. Кровотечение изъ десны вновь очень сильное.

9/х. Обморокъ, когда больной шелъ по комнатѣ и чрезъ 10" + вслъдствіе кровоизліянія въ мозгъ.

Кровотеченія изъ десенъ иногда наблюдаются одновременно съ обильными носовыми кровотеченіями—К ü bler, Reimann, Klein и Рахманиновъ.

Иногда на смѣну кровотеченіямъ изъ десенъ является кровоточивость—Reimann, Dods Brown, Klein, Рохманиновъ.

Кровотеченіе изъ десенъ можетъ наступить въ различные періоды острой лейкеміи. При началь ея—Міха, Grawitz (2 е н.). Въ срединь —Wagner, Ebstein, Ambros.

Черезъ трещины и ссадины истонченной слизистой оболочки поступаютъ различные микроорганизмы. Развиваясь въ тканяхъ, они вырабатываютъ вещества, которые вызываютъ коагуляціонный некрозъ. Набухшія десны получаютъ сфроватый или грязный оттънокъ. Омертвълыя ткани расплываются, размягчаются и такимъ образомъ возникаютъ потери вещества resp. язвы десенъ.

Изъязвление десенъ изъ 50 случаевъ ихъ заболѣвания встрѣчены 12 ризъ — Küssner, Gaucher, Hinterberger, Nobl, Askanazy, O. Kose, Bradford и Shaw (1-е и 4-е н.), Phear, Wende, Savory, Klein.

Степень разрушенія десенъ различная. Онѣ "нѣсколько " изъязвлены—S a v o r y, или "мѣстами " изъязвлены—K l e i n, просто "изъязвлены"—W e n d e, или представляютъ "сильное гангреновное разрушеніе"—N o b l (1-е н.).

Распаденіе десенъ иногда происходить вблизи зубовъ—Ні nterberger, Askanazy, O. Kose, причемъ обозначаются даже корни зубовъ—Вradford и Shaw (1-е н.).

Дно небольшихъ изъязвленій бываетъ покрыто налетомъ— Ніпterberger.

Распаденіе десенъ можетъ происходить очень быстро. Примъромъ подобнаго разрушенія можетъ служить больной H i n t e rb e r g e r'a.

7 января десны представлялись покраснъвшими, припухшими, отставшими отъ зубовъ, соотвътственно правому верхнему ръзцу онъ распались.

9 января. Язва на деснъ больше; появились гнъзда омертвънія на другихъ мъстахъ десенъ и на слизистой оболочкъ правой щеки.

13 января. Десны грязно обложены. Нъкоторые зубы выпали, другіе такъ шатаются, что грозять выпасть.

Изъязвленія десенъ наблюдаются главнымъ образомъ при концѣ болѣзни.

Такъ при началъ острой лейкемии они отмъчены 1 разъ— Nobl (1-е н.), въ течение болъзни 2 раза—В radford и Shaw (1-е н.), Klein и въ ковцъ ея 8 разъ: Küssner, Gaucher, Hinterberger, Askanazv (за 2 н./†), О. Kose, Bradford и Shaw (4-е н.), Wende и Savory.

При одномъ уже опуханіи десень послѣднія становятся болѣзненными — G a u c h e r, W a g n e r, D e n n i g, K a u e r t, V y š i n (1-e н.), G i l b e r t и W e i l (1-e н.), а потому и жеваніе пищи труднымь — D e n n i g. Если десны опухли и изъязвлены, то случается, что больной не можеть ни закрыть рта, ни принимать плотной пищи — B r a d f o r d и S h a w (1-е н.). Вслѣдствіе той же причины больной вынуждень роть держать полуоткрытымь — B r a d f o r d и S h a w (5-е н.). Если же у больного одновременно измѣненія и въ носу, такъ что носъ заложенъ, то онъ вынуждень дышать черезъ роть — О б р а з ц о в ъ (2-е н.).

Зубы. Клюточковая инфильтрація десень въ некоторых случаяхъ распространяется на надкостницу алвеолярнаго отростка и въ частности луночекъ. При известной степени ея набуханія зубы какъ бы рычагомъ выдавливаются изъ зубныхъ ячеекъ. Это выражается темъ, что до сихъ поръ твердо, неподвижно сидевшіе зубы, начинаютъ шататься. При размягченіи, расплываніи ткани въ томъ или другомъ мёстё альеолярнаго отростка одинъ или нёсколько зубовъ могутъ совершенно отдёляться и выпасть или грозить выпаденіемъ.

Подвижность или шатаніе зубовъ изъ 151 случая острой лейкеміи приводится 10 разъ— Friedreich, Hinterberger, Kauert, Bradford и Shaw (3-ен.), Міха, Янушкевичъ, Grawitz (2-ен.), Stewart, Klein (1-ен.).

Во всѣхъ случаяхъ было опуханіе десень и притомъ очень сильное. Въ случаѣ Stewart опухшія десны доходили до края зубовь, а Bradford'a и Shaw они были скрыты въ фунгозныхъ разрощеніяхъ.

Платаніе зубовъ зам'вчалось въ средин'в, а главнымъ образомъ въ конц'в теченія острой лейкеміи. Въ средин'в бол'взни было 2 случая—Stewart, Klein. Въ конц'в острой лейкеміи 7 разъ —Friedreich, Hinterberger, Kauert, Bradford и Shaw, Dennig, Mixa, Янушкевичъ. Врямя развитія подвижности зубовъ у больного Grawitz'a не указано.

Выпаденіе зубовъ наблюдалось 2 раза— Hinterberger и Hintze. Убольного Hintze выпали передніе зубы. Выпаденіе зубовъ въ одномъ случав было въ срединв хода острой лейкеміи— Hintze, а въ другомъ при концв— Hinterberger.

Твердое небо изъ 151 случая острой лейкемін представляло 5 разъ измѣненія—Образцовъ (2-е н.), Fränkel,

Bradford и Shaw (3-е н.), Gilbert и Weil (3-е н.), Hirschfeld и Alexander.

Составляя часть полости рта, оно представляло тъ же измъненія какъ и остальные отдълы.

Гиперемія и припухлость были 3 раза—Образцовъ (2-е н.) и Bradford и Shaw (3-е н., 4-е н.).

Въ первомъ случат краснота и опухоль появились на лѣвой половинт твердаго неба и чрезъ 5 дней уже все твердое небо покраснъло и припухло.

Во второмъ случав опуханіе ограничилось только лівой половиной твердаго неба. Опухоль постепенно увеличивалась.

Въ послъднемъ случат опухоль ограничивается частью состаней съ десной.

Опуханіе появилось 2 разъ въ средин в хода острой лейкеміи — Bradford и Shaw (3 е и 4 е н.) и 1 разъ въ конц вея — Образцовъ.

Кровоизліянія отм'вчены 2 раза—Образцовъ (2-ен.) и Fränkel. Они были мелкія, множественныя. Появились въконців острой лейкеміи за 2 дня до смерти—Образцовъ (2-ен.), Fränkel.

Изъявление слиз. об. твердаго неба наблюдалось 1 разъ—Ніг s c h f e l d и A l e x a n d e r. У больного, имъвшаго язву нижней губы, замъчена потеря вещества слиз. оболочки позади 2-го праваго верхняго ръзца. Чрезъ 5 дней на твердомъ небъбыла язва величиною въ 10 пфенниговую монету. Язвочка развилась въ концъ острой лейкемии.

Фунгозныя разрощенія найдены 1 разь—В га dford и Shaw (3-е н.). Онѣ были въ передней части лѣвой половины твердаго неба. Распространялись съ десны. Мягки. Надеснѣ были изъязвлены и кровоточили. Замѣчены въ послѣдній періодъ острой лейкеміи.

Лим фома твердаго неба указывается 1 разъ— Gilbert и Weil (3-е н.). Она овальной форма. Занимала сводъ твердаго неба. Нъсколько изъязвлена.

Языкъ изъ 151 случая острой лейкеміи представляль измъненія 17 разъ—І m m e r m a n n, Kelsch. K üssner, Ponfick. Westphal, Hinterberger, Askanazy, Pollitzer, Vyšin, Pineles, Brandenburg, Dennig, Mixa, Петровъ, Stewart, Янушкевичъ, Millard и Girode.

Измѣненія языка составляють частичное явленіе общаго измѣненія полости рта, а потому они сходныя. Опуханіе языка отмѣчено 2 раза—Dennig и Stewart. Языкъ въ обоихъ случаяхъ увеличенъ, сильно обложенъ. У больного Dennig'a онъ красноватъ на свободныхъ мѣстахъ.

Десны обоихъ больныхъ сильно измѣнены, въ случаѣ Stewarta онѣ почти закрывали зубы. И въ томъ и въ другомъ случаѣ зубы "шаталисъ".

Опуханіе языка оба раза наблюдалось въ срединт теченія острой лейкеміи.

Кровоизліянія въ слизистой оболочий языка наблюдались 5 разъ—Kelsch, Küssner, Pollitzer, Pineles, Millard и Girode. Они были одиночныя—Küssner и множественныя—Kelsch, Pollitzer, Pineles, Millard и Girode.

Кровоизліянія величиной доходили до чечевицы—Кelsch, Pineles. Располагались на различныхъ мъстахъ языка: на кончикъ —К üssner, на краяхъ—Кelsch, на нижней поверхности—Pineles и разбросано по языку—Pollitzer и Millard и Girode.

Во всёхъ случаяхъ кровоизліяній языка были подобныя же кровоизліянія въ другихъ частяхъ: на деснахъ—Кüssner, Pineles, Millard и Girode, носовыя кровотеченія—Кüssner, Pollitzer; на мягкомъ неб'є или з'єв'є—Pollitzer, Küssner, Millard и Girode, на кож'є—Kelsch, Küssner.

Кровоизліянія на языкѣ въ одномъ случаѣ были въ срединѣ теченія острой лейкеміи—Kelsch, а въ остальныхъ въ концѣ ея —Küssner, Pollitzer, Pineles, Millard и Girode.

Геморрагическія эррозіи найдены 1 разь—Westphal. Онъ были на ряду съ другими явленіями геморрагическаго діатеза: кровоизліяніями въ кожъ и деснахъ.

По отношенію къ теченію острой лейкеміи онъ приходятся къ срединъ ея.

Больной Westphal'я погибъ послѣ прокола селезенки, сдѣланнаго съ цѣлью полученія матеріала для выясненія этіологіи острой лейкеміи.

Опуханіе фолликуловъ корня языка было 7 разь— Імметманн, Ponfick, Pollitzer, Hinterberger, Vyšin, Петровъ, Brandenburg.

При жизни оно замъчено 1 разъ—Pollitzer. Остальные 6 случаейъ установлены патолого анатомическими секціями.

Величина фолликуловъ различная. Pollitzer, первый обратившій вниманіе при изслідованіи больныхъ на фолликулы корня языка, указываеть, что они "выстоять очень різко". Они встрічаются величиною съ горошину—Вгап den berg и даже съ бобъ—Роп fick.

Во всъхъ случаяхъ опуханіе фолликуловъ протекало съ увеличеніемъ размъровъ миндалинъ.

Язвочка на корнъ языка встрътилась 1 разъ-Міха. Она

величиною съ конопляное зерно.

У больного опуханіе десенъ и миндалинъ, упорныя кровотеченія изъ десенъ.

Язвочка замъчена при концъ теченія острой лейкеміи.

Лим фомы языка усмотрѣны 1 разъ— Askanazy. Онѣ представляли два узла величиной съ лѣсной орѣхъ. Располагались въ передней части спинки языка.

Десны сильно опухли и соотвътственно клыкамъ нъсколько

изъязвлены.

Лимфомы обнаружены за 3 дня до смерти, происшедшей че-

резъ 10 ч. послъ родовъ.

Мягкое небо изъ 151 случая острой лейкеміи обнаружило измѣненія 12 разъ—К üssner, Образцовъ (2 е н.). Hinterberger. Askanazy, Müller (1-е н.), Goldschmidt, Fränkel, Vyšin, (1 е н.), Своехотовъ, Mixa, Kübler, Millard и Girode.

Гиперемія отмъчена 1 разъ—Vyšin (1-е н.).

Больной, кром'в явленій геморрагическаго діатеза и гиперплязін лимфатических узловь, им'вль нарывь вь правой миндалин'в. Гиперемія была въ слабой степени и возникла въ посл'вдній періодъ теченія острой лейкемін, т. е. за н'всколько дней до смерти.

Опуханіе было 1 разь—Goldschmidt. Мягкое небо представлялось багрово-краснымъ и сильно опухшимъ. Оно временно у больного развилась опухоль объихъ миндалинъ.

Заболъвание мягкаго неба собой открыло рядъ измънений, ха-

рактеризующихъ острую лейкемію.

Кровоиздіянія занесены 5 разъ—Кüssner, Образцовъ (2-е н.), Müller (1-е н.), Fränkel, Millard и Girode.

Они были множественныя. Въ случат Своехотова имъли

видъ сине-багровыхъ пятенъ.

Кровоизліянія 2 раза распред'ялялись по всему мягкому небу—Fränkel, Millard и Girode, 2 раза на его правой половинь—К üssner, Образцовъ (2-е н.) и одинъ разъ въ лъвой его части—Мüller (1-е н.).

Они появлялись во всёхъ случаяхъ въ послёдній періодъ теченія острой лейкеміи.

Изъязвленія наблюдались 2 раза—Мüller (1-е н.), Hinterberger. Въ случаѣ Müller оно съ конопляное зерно величиной и расположено кверху и влѣво отъ язычка.

Кругомъ язвочки мелкія кровоизеіянія. У больного Hinterberger'a изъязвленіе длиной въ 3 ctm. и тянулось по средней линіи мягкаго неба.

Въ обоихъ случаяхъ потери вещества обнаружены за нъсколько дней до смерти больного.

Подъ вліяніемъ инфекцій различными микроорганезмами слиз. об. мягкаго неба подвергалась воспалительнымъ измѣненіямъ съ образованіемъ некроза эпителія и поверхностныхъ слоевъ слиз об., выражавшемся при обычномъ осмотрѣ появленіемъ налета—А s kanazy, Mixa, Müller (1-е н.). Kübler, имѣющаго различный цвѣтъ—сѣровато-бѣлый Müller (1-е н.), желтоватый—Кübler.

Подобныя изм'вненія возникали въ посл'єдній періодъ острой лейкеміи.

Язычекъ изъ 151 случая острой лейкеміи быль измѣнень 3 раза—Hinterberger, Parkes Weber, Müller. Всѣ измѣненія воспалительнаго характера.

Гиперемія наблюдалась два раза—Hinterberger, Müller (1-ен.). Въ первомъ случав язычекъ представляль умвренную красноту, во второмъ случав онъ быль темно-краснаго цвъта, кровянисто-инфильтрированъ, утолщенъ. Оба раза измвненія наблюдались въ концв острой лейкеміи.

Отекъ замъченъ 1 разъ—Parkes Weber. У больного была ръзкая картина острой лейкеміи: сильная блёдность, петехій, разсъянныя по всему тъелу, опуханіе десенъ и миндалинъ. Язычечъ представлялся отечнымъ. Измъненіе установлено при концъ острой лейкеміи.

Какъ слъдствіе микробной инфекціи на язычкъ 1 рзъ нотированъ налетъ—М üller. Язычекъ представлялся съ одной стороны грязно-съровато краснымъ, а съ другой желтовато-зеленымъ. Чрезъ 3 дня онъ былъ весь обложенъ съровато-бълымъ налетомъ.

Посввомъ установлено присутствіе микроорганизмовъ: srepto-coceá, b. coli commune и staphylococcus pyog. citreus. Дифтерійныхъ бациллъ не найдено.

Миндалины изъ 141 случая острой лейкеміи представляли изм'яненіе 35 разь—І m m er m ann, Ponfick, Westphal. Образцовъ (1-е и 2-е н.), Müller (1-е и 3-е н.), Goldschmidt, Fränkel, O. Kose, Bradford и Shaw (3-е н.), Vyšin (1-е и 2-е н.), Pollitzer, Рубинштейнъ, Gilbert и Weil (1-е и 2-е н.), Мс Сгае, Brandenburg, Pappen-

heim, Oulmont в Ramond, Dennig, Phear, Mixa, Петровъ, Kübler, Wende, Hirschfeld и Alexander, Янушкевичъ, Parkes Weber, Millard и Girode, Hunter, Gilbert и Weil (2-е с. 1-е и 2-е н.), Savory. Измъненія состоять въ скопленіи лимфоидных в клътокъ—гиперплявіи ткани.

Иногда развивается острое воспаленіе, какъ слѣдствіе какой нибудь инфекціи, начиная съ гнойной и кончая дифтерійной. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ въ гипертрофированныхъ миндалинахъ вы-

ступають очень рызко признаки геморрагического діатеза.

Опуханіе миндалинъ наблюдалось 30 разь—Іттегтапп, Müller (1-е и 2-е н.), Goldschmidt. О. Kose, Bradford и Shaw (3 е н.), Pollitzer, Vyšin (1-е и 2-е н.), Рубинштейнъ, Gilbert и Weil (1-е и 2-е н.), Мс Стае, Brandenburg, Pappenheim, Oulmont и Ramond, Dennig, Phear, Mixa, Петровъ, Kubler, Wende, Янушкевичъ, Hirschfeld и Alexander, Parkes Weber, Millard и Girode, Hunter, Gilbert и Weil (2-е с. 1-е и 2-е н.), Savory.

Объ миндалины увеличены 28 разъ— I m mermann, Mülier (1-е и 3-е н.), Goldschmidt, O. Kose, Bradford и Shaw (3-е н.), Pollitzer, Vyšin (1-е и 2-е н.), Рубинштейнъ, Gilbert и Weil (1-е н.), МсСгае, Вгал-denburg, Oulmont и Ramond, Dennig, Phear, Mixa, Петровъ, Kübler, Wende, Янушкевичъ, Hirschfeld и Alexander, Parkes Weber, Millard и Giraude, Hunter, Gilbort и Weil (2-е с. 1-е и 2-е н.), Savory.

Одна правая миндалина увеличена 1 разъ—Gilbert и E. Weil (2-е н.).

Одна лѣвая миндалина измѣнена тоже 1 разъ—Раррепhеim.

Степень увеличенія миндалинъ различная, что и видно изъ даваемыхъ авторами опредъленій. Миндалины "припухли" — Петровъ, Gilbert и Weil, миндалины "опухшія" Міха, "увеличены" — Вга d ford и Shaw, Мс Сгае, Опітоп и и Ramond, "нъсколько увеличены" — Мüller (1-е н.), Gilbert и Weil, умъренно увеличены — "Ітте ann", "значительно увеличены" — Кübler, "сильно увеличены" — Goldschmidt, Pollitzer, Vyšin.

Есть и болье точныя обозначенія величины измъненныхъминдалинь: съ льсной оръхъ—В randenburg, или миндалины настолько увеличены, что "почти соприкасаются"—Weber, Millard и Girode. Слъдуеть отмътить, что клиническія опредъле-

нія не всегда согласуются, совпадають съ разм'врами, даваемыми при патолого анатомическомъ изследованіи.

Въ случав Иетрова прижизненное опредвление—миндалины "припухли". При аутопси размвры миндалинъ указаны съ голубиное яйцо. Такая же величина миндалинъ дана вскрытиями для случаевъ Hirschfeld и Alexander'a и O. Kose.

Увеличенныя миндалины не имъютъ красноты—Hirschfeld и Alexander, или блъдно съровато-красны— Pollitzer, красны—Dennig, Gilbert и Weil (1-е н.) и даже багровы—Міха.

Опуханіе миндалинъ наблюдалось въ различные періоды острой лейкеміи: при началь ея—Рубинштейнъ, Gilbert и Weil (1-е н.), Mc Crae, Pappescheim, Kübler, Gilbert и Weil (2-е с. 1-е н.), Goldschmidt, Huuter, Savory, въ срединь—Вган denburg, Oulmont и Ramond, Dennig, Wende, Hirschfeld и Alexander и при конць ея—Pollitzer, Vyšin (1-е н.), Gilbert и Weil (2-е н.), Pappenhein, Mixa, Петровъ, Millard и Girode, Gilbert и Weil (2-е с. 2-е н.).

На опухнихъ миндалинахъ иногда, вслъдствіе вторичной инфекціи, ввзникало воспалительное измѣненіе выражавшееся появленіемъ эксудата—пленки или налета: бѣловатаго—Gilbert и Weil (1-е н.), сѣроватаго (Gilbert и Weil (2-е с. 1-е н.), желтоватаго—O. Kose, Kübler, грязноватаго—Міха.

Налеть быль на объихъ миндалинахъ—Gilbert и Weil (1 е н., 2-е с. 1-е н.), Кübler и Міха и одинь разъ на правой—О. Коse.

Появленіе пленовъ во всёхъ случаяхъ было за нёсколько дней до смерти—Gilbert и Weil (1-е н., 2-е с. 1-е н.), О. Ко s е, К ü bler, Міха. •

Pacпаденіе миндалинь—изъязвленіе констатировано 4 pasa—Pollitzer, Brandenburg, Millard и Girode, Wende.

На правой миндалинъ язвы были 2 pasa—Brandenburg, Wende, на лъвой миндалинъ 1 pasъ—Pollitzer.

Ha обтихъ 3 раза—Pollitzer, Brandenberg, Millard и Girode.

У больного Pollitzer'a язва была замъчена сначала на лъвой миндалинъ, а затъмъ на правой, т. е. въ концъ концовъ на объихъ. Точно также и въ случаъ Brandenburg'a

Субъективно язвы обнаруживались болье при глотаніи— Wende. При давленіи снаружи на область миндалинь больные также ощущали бользненность—Wende.

Величина язвъ различная: въ 1 сант.—Pollitzer, пфенигъ, а затъмъ въ серебряную марку—Brandenburg, въ 5-ти центо-

вую монету—Wende.

Образованіе язвъ идеть быстро. У больного Pollitzer'a 9/1 замъчено значительное увеличение миндалинъ, 14/1 помъчается въ задней половинъ правой миндалины потеря вещества; миндалинъ 18/1 язва лъвой миндалины 15/и — язва на лѣвой шириной въ 1 сант.

Такое же быстрое распадение увеличенныхъ миндалинъ былои въ случав Brandenburg'a. 9/v. Объ миндалины представлялись величиной съ лъсной оръхъ. На правой миндалинъ язва съ пфенигъ величиной 14/v миндалины изъязвлены. 16/v. Язва на миндалинъ величиной съ серебряную марку.

Края язвъ у больного Brandenburg'a были гемморраги-

чески инфильтрованы.

Дно язвъ обложено или гноевиднымъ слоемъ-Pollitzer или съровато-бурое-В randenburg.

Во всъхъ случаяхъ язвы на миндалинахъ образовались не задолго до смерти, т. е. при концъ острой лейкеміи—Pollitzer, Brandenburg, Wende, Millard & Girode.

Кровоизліянія въ миндалинахъ упоминаются 3 ра-

sa-Образцовъ (2-е н.), Fränkel, Brandenburg.

Они были въ правой миндалинъ 1 разъ—О бразцовъ (2-е н.). Въ объихъ миндалинахъ 2 раза—Fränkel. Brandenburg.

Величина кровоизліяній то же можеть быть разная: мелкія— "точечныя"—Brandenburg или болье врупныя—Образцовъ (2-е н.) и Fränkel.

Количество кровоизліяній различное: одно—Образцовъ (2-е н.) или множественныя- Fränkel и Brandenburg.

Сопутствующія явленія різкая гиперемія, опуханіе и крово-изліянія прилежающих вчастей полости рта. Вы случай Образцова 2/у наблюдалась опухоль и краснота твердаго неба, небольшая опухоль десень, а 7/у, т. е. когда было кровоизліяніе—все твердое небо покраснъло. У больного Fränkel'я были кровоизліянія на слиз. об. твердаго и мягкаго неба, щекъ.

Въ случат Brandenburg'a на одной изъ миндалинъ находилось изъязвленіе.

Кровоизліянія миндалинъ наблюдались при концѣ лейкеміи— Образцовъ (2-е н.), Frankel, Brandenburg.

Образованіе гнойниковъ въ миндалинахъ встрьчено 3 раза—Ponfick, Pappenhein, Vyšin (1-е н.).

Въ правой миндалинъ гнойники найдены 2 раза - V y š i n. Pappenheim. Въ объихъ миндалинахъ 1 разъ—Ponfick,

Субъективныя ощущенія больных выражались жалобами на затруоненіе глотанія—Роп fick, боль въ горль—V y šin (1-е н.).

У больного Ponfick'a чрезъ 2 дня леченія выд'влилось много

гноя. Въ случав Рарреп heim'a гнойникъ были вскрытъ.

Гнойники въ миндалинахъ въ 2 случаяхъ былъ вначалѣ заболѣванія—Роп fick, Рарреп heim. Съ нихъ началась острая лейкемія. Въ случаѣ—Роп fick'а послѣдовало опуханія десны, повышеніе to, увеличеніе лимфатическихъ железъ, селезенки и измѣненіе крови. Больная Раррп cheim'а послѣ вскрытія нарыва не могла оправиться, нѣсколько лихорадила, а чрезъ 6 недѣль открылось внезапно сильнѣйшее носовое кровотеченіе. При изслѣдованіи больная оказалась крайне блѣдной. На тѣлѣ найдены петехіи и т. д.

Въ одномъ случат гнойники были въ концт болтяни—V у š i n (1-е н.).

Кровоточивость миндалинъ составляеть, повидимому, врайне ръдкое заболъвание. Оно описано всего только 1 разъ— Millard и Girode.

Больная, 48 лёть, по профессіи швея. За годъ передъ послёднемъ заболёваніемъ перенесла большую операцію, сдёланную съ цёлью удаленія брюшныхъ фибромъ. При осмотре 1 іюля 1892 въ госпитале Веа и јзо п'а представляла всё характерные симптомы острой лейкеміи: крайнюю блёдность, высокой степени слабость — больная едва могла поворачиваться на постели и геморрагіи по всему тёлу и на видимыхъ слиз. оболочкахъ. Десны опухли, мягки, кровоточили какъ при цинге. Миндалины настолько увеличены, что соприкасаются.

Миндалины кровоточили. Въ течени всего іюля были различныя кровоизліянія—носовое, настолько сильное, что пришлось прибъгнуть къ тампонадъ, и на кожъ.

2 августа, т. е. чрезъ мъсяцъ въ миндалинахъ было найдено изъязвление.

Он ѣ также кровоточили. Больная чрезъ 5 дней скончалась. За день до смерти развилась правосторонняя гемиплегія.

Небныя дужки изъ 151 случая острой лейкеміи им'єли изм'єненія 2 раза—Dennig, Hinterberger.

Гиперемія была 2 раза—Hinterberger, Dennig.

Больная Hinterberger'а на ряду со свѣжими кровоизліяніями на кожѣ имѣла опухоль правой половины лица и едва могла открыть ротъ. Десны сильно покраснѣли, отстали отъ зубовъ и около праваго верхняго рѣзца распались. Дужки представлялись покраснѣвшими. Одновременно гиперемія была слиз. об. глотки и язычка. У больного Dennig'а дужки кром'в того, что казались красными были еще опухшія. Въ этомъ случав з'ввъ и миндалины носили т'в же изм'вненія. Десны сильно опухли, синевато красны и при давленіи очень бол'взненны.

Эти измѣненія одинъ разъ отмѣчены въ срединѣ теченія острой лейкеміи Dennig, а другой разъ при концѣ ея—Hinter-

berger.

Опуханіе наблюдалось 1 разъ--- Петровъ.

Оно было въ концъ острой лейкеміи, одновременно съ опуханіемъ миндалинъ и десенъ.

Глотка какъ мъсто заболъванія изъ 151 случая острой лейкеміи указывается 3 раза—Образцовъ (1-е и 2-е н.), Millard и Girode.

Кровоизліянія наблюдались 1 разь—Образцовъ(2-е н.).

У больного была краснота и опуханіе твердаго неба, кровоизліянія тнердаго неба и миндалинь. Слиз. об. глотки представлялась припухшей, красной и пропитанной множественными кровоизліяніями. Чрезь 2 дня больной скончался. Изъязвленіе замічено 1 разь—Образцовъ (1-е н.). Потеря вещества была на задней стінкі глотки и продолжалась въ носовую полость. Миндалины и язычекь были обложены желтовато сірымъ налетомъ. Язва образовалась, повидимому, въ конці теченія острой лейкеміи.

Сосочковыя разрощенія упоминаются 1 разь—Міlard и Girode. Стѣнка глотки представлялась неровною, покрытой сосочковыми возвышеніями. Такія же образованія были и на корнѣ языка. Десны опухли и кровоточили какъ при скорбутѣ. Разрощенія замѣчены уже при полномъ развитіи припадковъ острой лейкеміи.

Носовыя кровотеченія изъ 151 случая острой лейкемім наблюдалось 53 раза—Kelsch, Fränkel, Gaucher, Küssner, Zumpe, Ebstein, Westphal, Stintzing, Образповъ (1-е и 2-е н.), Guttmann, Берестневъ, Ambros, Greene, Michel Dansac, Hintze, Hindenburg, Fränkel, Müller (1-е н.), Theodor, Walz, Pollitzer, Reimann, Guinon et Jolly, Vyšin (1-е н.), Körmöczi, Gilbert и Weil (1-е и 2-е н.), Brandenburg, Pappenheim, Sammon, Истровъ, Green, Kübler, Stewart, Wende, Reed, Kelly (2-е н.), Gardavot, Dods Brown, Barie et Salmon, Millard и Girode, Hirtz и Labbé, Hirtz с Delamore et Genevrier, Gilbert и Е. Weil (2 ст. 1-е н. и 2-е н.), Osswald, Savory, Рахманиновъ и описываемый мною случай.

Кровотеченія изъ носу бывають: разовыя и повторныя. Къ первымъ относятся случаи Кüsner'a, Westphal'a, Guttmann'a, Hindenburg'a, Theodor'a, Walz'a, Pollitzer'a, Gninon'a, и Jolly, Körmoczi, Gilber и Weil'a (2-е н.), Brandenburg'a, Wende, Reed'a, Kelly (2-е н.), Gardovot, Millarde и Girode и Osswald'a.

Вторыя описывають—Kelsch, Fränkel, Gaucher, Ebstein, Stintzing, Образцовъ, Берестневъ, Ambros, Greene, Michel Dansac, Hintze, Müller, Reimann, Vyšin, Gilbert и Weil, Pappenheim, Sammon, Петровъ, Green, Kübler, Stewart, Dods Brown, Barie и Salmon, Hirtz и Labbé, Gilber и Weil (2 с. 1 и 2 н.) Savory, Рахманиновъ.

Перечень авторовъ ясно указываетъ, что повторныя кровоте-

ченія встръчаются чаще разовыхъ.

Насколько кровотеченія изъ носа упорны, показываетъ наблюденіе  $\mathbf{H}$  е трова. 15 апр. 1901. Вечеромъ появилось обильное носовое кровотеченіе.

16/IV. Кровотеченіе изъ носа повторилось. Вечеромъ носовое и носоглоточныя кровотеченія продолжаются.

17/іч. Носовое кровотеченіе почти остановилось.

18/1 . Кровотечение изъ носа возобновилось.

19/1v. Кровотеченіе изъ носа и глотки продолжается. Больной безъ пульса; на видъ совершенно безъ крови. Въ 10 ч. утра †.

То же самое повторяется и въ случав Hirtz'a и Labbé. 23/хі 99. Носовое кровотечиніе. Обморовъ въ теченіе нъскольких минутъ.

24/хі. Носовыя кровотеченія обильныя и повторныя.

25/хг. Носовыя кровотеченія продолжаются, весьма обильны. Кровотеченіе изъ пальца посл'є укола было очень трудно остановить.

26/хг. Носовыя кровотеченія продолжаются. Крайній упадокъ силь. Пульсъ нитевидный.

28/xi. +.

Носовыя кровотеченія могуть быть также въ различные пе-

ріоды острой лейкеміи.

При началь ея—Fränkel, Ebstein, Westphal, Образцовь (1-е н.), Guttmann, Ambros, Michel-Dansac, Theodor, Vušin, Green, Kübler, Stewart Reed. Въсрединь—Kelsch, Küssner, Берестневь, Hintze, Hindenburg, Müller (1-е н.), Walz, Brandenbugr, Kêlly (2 н.), Gardavot, Millard и Girode, Hirtz и Labbé, Hirtz c. Delamore et Genevrier, Gilbert и Е. Weil (2 ст. 1-е и 2-е н.), Рахманиновь, Въ конць гезр. незадолго до смерти—Gaucher, Zympe (за

2 дн./†), Образцовъ (2-е н. за 3 дн./†), Michel-Dansac (въ день/†), Müller (за 3 дн./†), Pollitrer (за день/†), Guinon и Joly (3 д./†), Körmöczi (за 11 дн./†), Gilbert и Weil (1-е н. за 4 д./†, 2-е за 1 д./†), Brandenburg (за 2 дн./†), Pappenhein (за 7 д./†), Петровъ (4 дн./†), Wende (въ день †), Hirtz и Labbé (въ течени 4 дн. досмерти) Osswald (за 2 д./†), Рахманиновъ (за 3 д./†).

Сердце при острой лейкеміи обыкновенно не взміняется въ своей величинъ Wadham, Образцовъ (1-е н.), Guttmann, Hinterberger, Ambros, Müller (1-е н.), Kauert, Apert, Bradford и Shaw (1-е н.), Gilbert и Wein (2-е и 3-е н.), Barie et Salmon, Millard et Girode, Hirtz съ Delamore и Genevrier) Но у нъкоторыхъ больныхъ замвчались въ различной степени уклоненія. Въ случав Senator'a сердце было "нъсколько увеличено", Еісhorst'а—"довольно большое". Чаще всего происходить перемъщение внутренней границы сердца. Такъ тупой звукъ при перкуссіи сердца заходитъ вираво: въ случав Своехотова за лъвый край грудины, Роlitzer'a-до средины и Reimann'a до праваго ез края. Точно также можеть быть изм'внена и наружная граница сердца. Въ случав, описанномъ Н. М. Берестневымъ, она была передвинута на три пальца влъво за l. mamillaris. Наконецъ, наблюдалось и одновременное перемъщение границъ сердца и вправо и влъво. Полобное увеличение площади притупления сердца было у больного Waldstein'a.

Тоны сердца обыкновенно чисты и ясны.

Однаво, благодаря харавтеру острой лейвемій, создающей условія, вліяющія на качество и количество крови, а также часто встръчающимся потерямъ еи, связаннымъ съ геморрагическимъ діатезомъ, питаніе мышечной стънки сердца, а слъдовательно и работа его, въ различныхъ предвлахъ измвняются. Съ этимъ связанъ, наблюдаемый при острой лейкеміи—систолическій myмъ-Immermann, Litten, Leube и Fleischer, Senator, Eichhorst, Bratford z Shaw, Waldstein, Fränkel, Green, Küssner, Pollitzer, Pappenheim др. Овъ слышенъ на различныхъмъстахъ груди: чаще всего надъ верхушкой сердца: Immermann, Leyden, Küssner, Litten, Bradtford и Shaw (3-е н.), Pollitzer, Pappenheim, Dennig, Phear, Parkes Weber, Billings et Capps, ръже на основани сердца—Коттоску, Hirtz et Labbé. Какъ образчикъ чрезвычайно ръзвихъ систолическихъ шумовъ представляетъ больной Waldstein'a: систолическій шумъ быль слышань надъ всёми отверстіями сердца. Наконецъ, наблюдается и распространеніе систолическаго шума. Его удавалось слышать надъ легочной артеріей—Bradtford и Shaw (3-е н.), Pollitzer, Guinon et Jolly, Phear и одинъ разъ надъ рукояткой грудной кости—Waldstein.

Ритмъ сердечной д'ятельности правильный. Исключеніе составляетъ случай д-ра Своехотова, въ которомъ были перебон, а также и н'всколько глухіе тоны.

Артеріи при аускультаціи не обнаруживали отклоненій.

Въ болъе мелкихъ артеріяхъ Senator слышаль тонъ именно: въ art. cruralis, ulnaris, radialis et dorsalis pedis. Появленіе его связано съ наличностью органическаго пораженія задней створки полулуннаго клапана аорты—язвенный эндокардить и аневризма.

Въ v. jugularis при острой лейкеміи вслѣдствіе вышеуказанныхъ причинъ иногда встрѣчаются анемическіе шумы различной силы — Waldstein, Образдовъ (1-е н.), Рарреп heim, Dennig, Янушкевичъ, Hirtz et Labbé.

Пульсъ во время острой лейкеміи обычно наблюдается учащенный. Если и встръчается опредъленіе: "пульсъ совершенно нормальный"—Рollmann, то оно исключительное и было въ извъстный періодъ теченія бользненнаго процесса.

Различныя степени ускоренія пульса видны изъ представляемой таблицы.

Число уд. пул. въ 1".	ФАМИЛІЯ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ.
80—90	Bradford и Shaw (1-е н.).
100—110	Kelsch, Lauenstein, Zumpe, Образцовъ (1-э и 2-е н.), Ambros, Pineles, Phear, Своехотовъ, Kübler.
110—120	Zumpe, Fränkel, Ebstein, Образцовъ (1-е н.), Ambros, Michul-Dansac, Bradford и Shaw (2-е н.), Stêpan, Янушкевичъ.
	Immermann, Litten, Westphal, Hinterberger, Kauert, Bradford и Shaw (1-е и 3-е н.), Pollitzer, Reimann, Guinon и Jolly, Brandenburg, Pappenheim и Своехотовъ.

Число уд. пул. въ 1".	ФАМИЛІЯ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ.
130—140	Leyden, Michel-Bansac, Müller (3-е н.), Theodor, Guinon и Jolly, Immermann.
140 — 150	Wagner, Ebstein, Müller (2-е н.), Golds- chmidt, Reimann.
150—160	Wagner, Müller (1-ен.), Bradford и Shaw (4-е н.), Янушкевичъ.
160170	Westphal, Kübler.
170—180	Leyden, Müller (1-е н.).
Счесть невозмож.	Müller (1-е н.).

Пульсъ можетъ быть правильный и неправильный. Правильность пульса не стоитъ въ связи съ числомъ его ударовъ. Она встръчается не только при незначительномъ ускореніи— Ніпtze (90 въ 1"), но и при средней степени—Рарреп heim (120 въ 1"), Вradford и Shaw ((3-е н.) 128 въ 1"), даже и при сильной—Мüller ((1-е н.) 158 въ 1").

Неправильность можеть наблюдатьси и при умфренномъ учащении—Michel-Dansac (110 въ 1"). Brandenburg (128 въ 1").

Характеръ пульса resp. сила его напряженія весьма изм'янчивы. Въ однихъ случаяхъ пульсъ "полный"— Hintze (90 въ 1"), В radford и Shaw ((3-е н.) 128 въ 1"), въ другихъ "мягкій"— Michel-Dansac (110 въ 1"), Раррепhеіт (120 въ 1"), "слабый"— О. Kose (146 въ 1") или "малъ"— Brandenburg (120 въ 1"), Müller ((1-е н.) 152 въ 1").

Учащение пульса не зависить исключительно отъ повышения температуры.

Фамиліи авторовъ.	Температура больн.	Число ударовъ пуль- са въ 1".
Brandenburg.	36—37.	120.
Litten.	нормальная.	120.
Fränkel.	нормальная.	118.

Нѣтъ вслѣдствіе этого и параллелизма между пульсомъ и температурой больного.

Фамиліи авторовъ.	Температура.	Число ударовъ пульса въ 1".	Число дыхан. въ 1".	За сколько дней до см. сдълано изслъдов.
Ebstein.	37—38	116—148		8
Müller (1-ен.).	<b>37—3</b> 8	152—180		4
Pineles.	3 <b>7.2</b> —38.4	100	_	за нѣск.
Образцовъ (2-е н.).	37.4—37.7	108		дней <b>1</b>
Wende.	3 <b>7.4</b> —40.	120—150	_	9 и 2
Hirschfeld и Alexander.	3 <b>7</b> .4— <b>3</b> 9.	80—144		44—2
Ambros.	37.4-39.6	92—120	2436	17—1
Štěpân.	<b>37.6—37.</b>	110120	-	2—1
Z u m p e.	37.6—38.8	102—120		за нѣск.
Müller (3-ен.).	37.6—37.7	148—132	3246	дн. (4—1) 7—1
Theodor.	<b>37.7</b> —38.8	130—135	<u> </u>	30—17
Bradford и Shaw (3-е н.).	3 <b>7.7</b>	128		11
Seelig.	3 <b>7</b> .8— <b>3</b> 9.2	96—110	· ·	3-2
Bradford и Shaw (2-е н.).	37.8 (высш.)	100—110		за нѣск. дн. (3—2)
Weber.	37.8	114	Одыш.	1

Фамиліи авторовъ.	Температура.	Число ударовъ пульса въ 1".	Число дыхан. въ 1".	За сколько дней до см. сдълано изслъдов
,				
Pollitzer.	38	120	30	9
Своехотовъ.	38.1—38	105—120		5—1
Laueustein.	38.2-39.2	108		1
Kübler.	<b>3</b> 8.3—40	108-140(160)	64	4—1
Müller (2-ен.).	38.4-39.4	140—148	<b>3</b> 2—34	8
Hinterber- ger.	38.5—39.7	128		9
Goldschmidt.	38.5—39.5	140—150		25(?)
Янушкевичъ.	38.5—40.2	116—156	38—50	8
Leyden.	<b>3</b> 8. <b>6</b> — <b>3</b> 8.6	100—128	46	30-2
	—(38.4 послѣ трансф.)	170 (послѣ трансф.)		
Образцовъ (1-е н.).	<b>3</b> 8.6— <b>39.3</b>	108—112	<b>3</b> 2	65
Reimann.	39—40	140—124	44	14-4
Wagner.	39	156	44	1
Pappenheim.	39 - 38	120		5—1
Michel-Dan- sac.	39.240	111— <b>1</b> 38		_
Bradford и Shaw (4-е н.).	39.3	160—154	<b>24—4</b> 8	8 и въ день †.

Фамиліи авторовъ.	Температура.	Число ударовъ пульса въ 1".	Число дыхан. въ 1".	За свольво дней до см. сдёлано изслёдов
Kauert.	39.5—40	130		8
Westphal. (от. дифт.).	40	120160		за нѣск. дней (12
Gilbert и Weil (2-е н.). (осложн. ангин.).	40	138		и?) 12
Küssner.	40—40.8	136146		за нѣск. дней (3 и 2 (?)

Учащеніе пульса сл'єдуеть въ нікоторых случаях за кровотеченіями— І етровъ или при осложненіи острой лейкеміи вторичными инфекціями— Westphal, Gilbert и Weil (2-е н.).

Наконецъ наибольшее учащение замъчается не задолго до смерти—К ü bler, Wagner, Bradford и Shaw (4-е н.) и др. Въ случаъ М ü ller'а (1-е н.) пулсъ нельзя было счесть.

(Продолжение слъдуетъ).